

# “龙抬头”这天 她们剪下青丝

## 为14岁患癌女孩制作一顶假发

3月1日(农历二月初二)上午,正值中国传统节日“龙抬头”,一场特殊的捐发仪式在宁波爱心机构温情上演。6名小女孩为爱接力,在家人、公益组织及医护人员的见证下,剪下了长发,捐赠给一位因化疗失去头发的14岁癌症女孩涵涵。



6名小女孩剪下长发,为爱接力。

### 1 宁海9岁双胞胎姐妹,捐出蓄了一年多的长发

当天,在妈妈沙丽娜的陪伴下,来自宁海县的9岁双胞胎姐妹郭宸凝和郭宸熙,特意穿上绣着锦鲤的红色唐装,前来捐发。剪发前,姐姐郭宸凝摸了摸垂至胸前的长发,一旁的妹妹郭宸熙也紧紧握住妈妈的手,眼神中透露出坚定与期待。

这场“生命馈赠”,源于一年前她们妈妈讲述的一则捐发故事。2023年5月,沙丽娜在“学习强国”学习平台看到了一个小女孩为了癌症患者留长发并捐发的视

频,很受感动,就把视频给双胞胎女儿看。姐妹俩同样深受感染,当即决定在达到捐发标准之后,为癌症患者捐发。在此后的一年多时间里,她们俩就开始默默地蓄起了长发。

“捐发前,她俩还特意洗了头发,希望把最美的头发捐给那位小姐姐,让她也能再次长发飘飘。我觉得,在孩子的童年中,给她们种下一颗善意的种子,对她们的人生非常重要。”沙丽娜说道。

### 2 凌晨4点起床,两个家庭组团从金华到宁波捐发

来自金华兰溪的陈文勳一家四口特意驱车3个多小时,风尘仆仆赶到宁波。这是今年三年级的女孩陈曦和她的妈妈王文英第二次来这里捐发,上一次是两年前的一个暑假。

陈文勳告诉记者,妻子和女儿都喜欢留长发,今年她们俩的头发又长了,想要继续捐头发。得知涵涵的事情后,他们当即决定过来捐发,凌晨4点,他们就起来准备了。“当时在全国各地都找过捐发机构,最后选择了来宁波这座城市捐发,这次捐发,是传统的‘龙抬头’节日,女儿刚过完10岁

生日,非常有意。”陈文勳说道。

这次捐发,陈曦的同学祝萌悦也来了。在陈曦的公益捐发影响下,不久前,祝萌悦向父母提出了捐发的想法,爸爸祝益龙表示了支持。于是,祝益龙临时调整了工作,一家人也早早起床,跟陈文勳一家一起捐发,当天祝萌悦跟六年级的姐姐祝嘉蔚都一起捐了发。

祝嘉蔚已5年没剪发,早已长发飘飘,她说:“以前我想把头发卖给小贩赚点零花钱,这次被妹妹拉来一起捐发,格外有成就感,现在觉得,有些东西是金钱买不到的。”

### 3 这顶由6名女孩“接力”的假发,将捐给14岁癌症女孩

受捐者涵涵是湖北十堰市房县人,是名罹患骨肉瘤的初二学生,几年前,她跟随父母到宁海县打工,一年前,她不幸患上了骨肉瘤,至今已化疗7次。

自从因化疗掉完头发之后,她总是闷闷不乐。“她以前喜欢扎高马尾,现在却连镜子都不愿意看了。”涵涵母亲告诉记者,“现在家里经济窘迫,一顶由真发捐赠制作的假发,需要好几千块钱,对于我们来说根本无力购买,之前在淘宝购买了一顶

70多块钱的假发,涵涵戴着经常满头大汗,头上也有了勒痕,我看在眼里也疼在心里。”

鄞州区美发美容行业协会秘书长郑亚丽表示,当天上午有6名女孩子赶过来捐发,还收到了温州快递过来的头发,这些头发将在1个月左右的时间里,制作成假发免费送给涵涵,希望能够让她找回消失已久的笑容和信心。

记者 马佳威 通讯员 曾家宇 文/摄

## 她开的理发店 维持低价数十年!

二月二,龙抬头。正逢周末,一大早,江北区庄桥街道天成社区的居民林女士就带着孩子子渊来到小区门口的萍萍理发店,准备给孩子剃个“去旧迎新”的喜头。

萍萍理发店位于天成家园北区门口,面积不到10平方米的小店,并没有太多先进的设备,只因离家近、收费低,深受小区居民的欢迎,就连很多年轻人也慕名而来。店面就在社区内,居民几分钟就可以走到。究竟有多实惠?记者了解到,店铺开张13年以来,始终保持着10元/次的价格。

### 她坚持低价理发近30年

店主兼理发师郑平今年50岁,1996年,从四川来到宁波从事理发行业,至今已将近30年。她的理发技艺,一开始还是“偷师”的。原本在企业上班的她,对手头的工作却并不感兴趣,一心想做个“Tony老师”,可家长却觉得服务业社会地位低下,坚决反对她转行。

然而,当时单位附近有一个老师傅开的理发店,不甘心就此放弃的郑平开始趁着休息、下班的时间,跑去看老师傅给客人理发,看他下刀、用推子的技巧。发现了这个充满学习渴望,常来“偷师”的女孩子后,老师傅没有驱赶,反而把自己的手艺都传授给了郑平,还不收学费。

上世纪九十年代初,郑平与几位老乡一起,来到宁波工

作。为了实现自己做理发师的梦想,郑平专门来到宁波的一家职业培训学校,在原有技艺的基础上,加以专业修习。考取了美容美发的职业证书后,她在当时的庄桥镇邵家村,正式开起理发店,理发收费仅3.5元。2005年,邵家村拆迁,郑平把理发店搬到了李家村,那会儿理发的费用普遍都已上了两位数,而郑平理发的收费,依然只有六七元左右。

2012年,安置邵家村拆迁户的天成家园小区建成,因为小区二期工程有所扩建的缘故,一间原本作为保安室的房子闲置了出来,社区立刻想到了郑平。于是,社区将这间房子免租金提供给郑平开店,而郑平也以10元每次的低廉价格,为大家提供家门口的便民理发服务。

### 她是左邻右舍眼里热心的“阿平姐”

平日里,郑平是左邻右舍眼里热心的“阿平姐”。她把自己的联系方式贴在理发店的窗口,有时候老人年纪大了,出于生病、意外等原因无法走动,只要打个电话,她就上门服务;因为和顾客们熟络,也了解各家家里的情况,在有些老人提起家中有孩子大龄未婚的情况时,郑平就多留个心眼,给他们做红娘牵线搭桥,互相介绍年轻人认识;天成社区附近的广庆社区成立便民服务“义站”,

招纳有手艺的居民,她爽快答应了邀请,每周六早上专门到“广庆义站”,价格也和在天成社区一样每次10元,让其他社区居民也享受到了便捷廉价的理发服务。

十几年来,美发行业的收费标准不可避免地随着物价水涨船高,但郑平却始终保持着10元的标准。在理发的时候陪老顾客聊聊家常,看着他们理完发,满意地离开,就是她最大的满足,这是她从决定要做理发师那一刻开始的不变情怀。

“开店收入够生活开支就够了。主要还是很多人从村里开始,20多年都在我这里理发,我和他们都已经熟悉如亲人了。老人们都挺喜欢我的,我也喜欢老人们。理发不仅可以让人人的外貌变美,更多的是收获了很多珍贵的人情美。”郑平说。

记者 陶倪  
通讯员 杨易超 文/摄



郑平提供平价理发服务。